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高考数学大题
1．（12分）已知向量
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=（sinθ，cosθ-2sinθ），
[image: image2.wmf]b

=（1，2）

   （1）若
[image: image3.wmf]a

⊥
[image: image4.wmf]b

，求tanθ的值；高考资源网 
   （2）若
[image: image5.wmf]a

∥
[image: image6.wmf]b

，且θ为第Ⅲ象限角，求sinθ和cosθ的值。

[image: image1.wmf]a

2．(12分) 在如图所示的几何体中，EA⊥平面ABC，DB⊥平面ABC，AC⊥BC，且AC=BC=BD=2AE，M是AB的中点. 

    (I)求证：CM ⊥EM：高考资源网  
    (Ⅱ)求DE与平面EMC所成角的正切值.

3．（13分）某地区为下岗人员免费提供财会和计算机培训，以提高下岗人员的再就业能力，每名下岗人员可以选择参加一项培训、参加两项培训或不参加培训.已知参加过财会培训的有60%，参加过计算机培训的有75%.假设每个人对培训项目的选择是相互独立的，且各人的选择相互之间没有影响. 

(Ⅰ)任选1名下岗人员，求该人参加过培训的概率； 

(Ⅱ)任选3名下岗人员，求这3人中至少有2人参加过培训的概率. 高考资源网 
4．（12分）

在△ABC中，∠A ．∠B．∠C所对的边分别为a．b．c。

若
[image: image7.wmf]B

A

cos

cos

=
[image: image8.wmf]a

b

且sinC=cosA 高考资源网  
   （1）求角A．B．C的大小；

   （2）设函数f(x)=sin（2x+A）+cos（2x-
[image: image9.wmf]2

C

）,求函数f(x)的单调递增区间，并指出它相邻两对称轴间的距离。

[image: image319.wmf]x

e

5．（13分）已知函数f(x)=x+
[image: image10.wmf]x

a

的定义域为（0，+∞）且f(2)=2+
[image: image11.wmf]2

2

，设点P是函数图象上的任意一点，过点P分别作直线y=x和y轴的垂线，垂足分别为M，N. 高考资源网  
   （1）求a的值；

   （2）问：|PM|·|PN|是否为定值？若是，则求出该定值，

若不是，则说明理由：

   （3）设O为坐标原点，求四边形OMPN面积的最小值。

6．（13分）设函数f(x)=p(x-
[image: image12.wmf]x

1

)-2lnx,g(x)=
[image: image13.wmf]x

e

2

(p是实数，e为自然对数的底数)

   （1）若f(x)在其定义域内为单调函数，求p的取值范围；

   （2）若直线l与函数f(x),g(x)的图象都相切，且与函数f(x)的图象相切于点（1，0），求p的值；

   （3）若在[1，e]上至少存在一点x0，使得f(x0)＞g(x0)成立，求p的取值范围. 高考资源网  
7. (12分)设P:函数y =ax2－2x+1在［1,+∞)内单调递减,Q：曲线y=x2－2ax+4a+5与x轴没有交点；如果“﹁P或Q”为真，“﹁P且Q”为假，求a的取值范围. 高考资源网  
8.（12分）从集合
[image: image14.wmf]{

}

1,2,3,4,5

的所有非空子集中，等可能地取出一个。

(Ⅰ) 记性质r：集合中的所有元素之和为10，求所取出的非空子集满足性质r的概率；

[image: image320.png]fc



(Ⅱ) 记所取出的非空子集的元素个数为
[image: image15.wmf]x

，求
[image: image16.wmf]x

的分布列和数学期望E
[image: image17.wmf]x

 高考资源网  

9. （12分）已知函数[image: image18.wmf]1

()ln(1),0

1

x

fxaxx
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，其中[image: image19.wmf]0
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>


[image: image20.wmf](

)

I

若[image: image21.wmf]()

fx

在x=1处取得极值，求a的值；        [image: image22.wmf](

)

II

求[image: image23.wmf]()

fx

的单调区间；高考资源网  
（Ⅲ）若[image: image24.wmf]()

fx

的最小值为1，求a的取值范围。    

10.（12分）某地建一座桥，两端的桥墩已建好，这两墩相距[image: image25.wmf]m

米，余下工程只需要建两端桥墩之间的桥面和桥墩，经预测，一个桥墩的工程费用为256万元，距离为[image: image26.wmf]x

米的相邻两墩之间的桥面工程费用为[image: image27.wmf](2)

xx

+

万元。假设桥墩等距离分布，所有桥墩都视为点，且不考虑其他因素，记余下工程的费用为[image: image28.wmf]y

万元。

  （Ⅰ）试写出[image: image29.wmf]y

关于[image: image30.wmf]x

的函数关系式；

  （Ⅱ）当[image: image31.wmf]m

=640米时，需新建多少个桥墩才能使[image: image32.wmf]y

最小？高考资源网  
11. （12分）若
[image: image33.wmf]()

fx

是二次函数，不等式
[image: image34.wmf]()0

fx

<

的解集是
[image: image35.wmf](0,5),

且
[image: image36.wmf]()

fx

在区间
[image: image37.wmf][

]

1,4

-

上的最大值是12；高考资源网  

（I）求
[image: image38.wmf]()

fx

的解析式；

（II）是否存在实数
[image: image39.wmf],

m

使得方程
[image: image40.wmf]37

()0

fx

x

+=

在区间
[image: image41.wmf](,1)

mm

+

内有且只有两个不等的实数根？若存在，求出
[image: image42.wmf]m

的取值范围；若不存在，说明理由。

12. （14分）已知函数
[image: image43.wmf]2
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，数列
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是公差为d的等差数列，
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（
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image48.wmf]3
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image49.wmf]1

(1),

bfq

=-



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image50.wmf]3
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 (Ⅰ)求数列
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}

n

a

，
[image: image52.wmf]{
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b

的通项公式；      高考资源网  
(Ⅱ)若
[image: image53.wmf]{
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对
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 的值；

(Ⅲ)试比较
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的大小.

答案：

1．解：（1）
[image: image59.wmf]a

⊥
[image: image60.wmf]b



 EMBED Equation.3  [image: image61.wmf]Þ

sin
[image: image62.wmf]q

+2cos
[image: image63.wmf]q

-4sin
[image: image64.wmf]q

=0
[image: image65.wmf]Þ

tan
[image: image66.wmf]q

=
[image: image67.wmf]3

2

………6分

    （2）
[image: image68.wmf]a

∥
[image: image69.wmf]b



 EMBED Equation.3  [image: image70.wmf]Þ

2sin
[image: image71.wmf]q

-(cos
[image: image72.wmf]q

-2sin
[image: image73.wmf]q

)=0
[image: image74.wmf]Þ

tan
[image: image75.wmf]q

=
[image: image76.wmf]4

1

 高考资源网  
sin
[image: image77.wmf]q

=-
[image: image78.wmf]17

17

     cos
[image: image79.wmf]q

=-
[image: image80.wmf]17

17

4

………………………6分

2．解析：本题主要考查空间线面关系、空间向量的概念与运算等基础知识，同时考查空间想象能力和推理能力. 

  方法一：

[image: image321.png]


  (I)证明：因为AC=BC，M是AB的中点，    所以CM⊥AB.    又EA ⊥平面ABC，
    所以CM⊥EM.

(Ⅱ)解：连结MD,设AE=[image: image81.png]


,

则BD=BC=AC=2[image: image82.png]


,

在直角梯形EABD中,

AB=[image: image83.png]




 INCLUDEPICTURE "http://www.e12.com.cn/tikuonline/MypicPath/9737026000BB963775F636DA210DB458da4380335.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image84.png]


,M是AB的中点,所以DE=3[image: image85.png]


,EM=[image: image86.png]


,MD=[image: image87.png]


因此DM⊥EM,

因为CM⊥平面EMD,所以CM⊥DM,因此DM⊥平面EMC,

故∠DEM是直线DE和平面EMC所成的角.

[image: image322.jpg]


在Rt△EMD中,MD=[image: image88.png]


EM=[image: image89.png]


,tan∠DEM=[image: image90.png]



方法二：

如图，以点[image: image91.png]


为坐标原点，以[image: image92.png]


，[image: image93.png]


分别为[image: image94.png]


轴和[image: image95.png]


轴，过点[image: image96.png]


作与平面[image: image97.png]


垂直的直线为[image: image98.png]


轴，建立直角坐标系[image: image99.png]


，设[image: image100.png]


，则[image: image101.png]A(2a,0,0)



，[image: image102.png]B(0,2a,0)



，[image: image103.png]E(2a,0, a)



.[image: image104.png]D(0,2a,2a)



，[image: image105.png]Ma, a0)



.

（I）证明：因为[image: image106.png]


，[image: image107.png]


，高考资源网  
所以[image: image108.png]EM.CM



，

故[image: image109.png]EM LCM



.（II）解：设向量[image: image110.png]n=(1 yp z)



与平面EMC垂直，则n⊥[image: image111.png]


, n⊥[image: image112.png]


,

即n·[image: image113.png]


=0,n·[image: image114.png]


=0.

因为[image: image115.png]


, [image: image116.png]


,

所以y0=﹣1,z0=﹣2,

即n=(1, ﹣1, ﹣2).

因为[image: image117.png]


=([image: image118.png]


), 高考资源网  
cos＜n, [image: image119.png]


＞=[image: image120.png]



DE与平面EMC所成的角θ是n与[image: image121.png]


夹角的余角，

所以tanθ=[image: image122.png]


.

3．解：任选1名下岗人员，记“该人参加过财会培训”为事件A，“该人参加过计算机培训”为事件B，由题设知，事件A与B相互独立，且P(A)=0.6,P(B)=0.75.

（Ⅰ）解法一　任选1名下岗人员，该人没有参加培训的概率是

P1=P([image: image123.png]


·[image: image124.png]


)＝P([image: image125.png]


)·P([image: image126.png]


)=0.4×0.25＝0.1.

所以该人员参加过培训的概率是1－P1＝1－0.1＝0.9. 高考资源网  
解法二　任选1名下岗人员，该人只参加过一项培训的概率是

P2=P(A·[image: image127.png]


)＋P（[image: image128.png]


·B）＝0.6×0.25＋0.4×0.75＝0.45.

该人参加过两项培训的概率是P1＝P（A·B）＝0.6×0.75＝0.45.

所以该人参加过培训的概率是P2＋P1＝0.45＋0.45＝0.9.

（Ⅱ）解法一　任选3 名下岗人员，3人中只有2人参加过培训的概率是

P4＝[image: image129.png]


×0.92×0.1＝0.243.

3人都参加过培训的概率是P5＝0.93＝0.729.

所以3人中至少有2人参加过培训的概率是P4+P5=0.243+0.729=0.972.

解法二　任选3名下岗人员，3人中只有1人参加过培训的概率是

[image: image130.png]


×0.9×0.12＝0.027.

3人都没有参加过培训的概率是0.13＝0.001.

所以3人中至少有2人参加过培训的概率是1－0.027－0.001＝0.972.
4．解：（1）由
[image: image131.wmf]a

b

B

A

=

cos

cos

结合正弦定理得
[image: image132.wmf]A

B

B

A

sin

sin

cos

cos

=

，则sin2A=sin2B,则在三角形中有A=B，或A+B=
[image: image133.wmf]2

p


当A=B时，由sinC=cosA得cosA=sin2A=2sinAcosA得sinA=
[image: image134.wmf]2

1

或 cosA=0（舍）

∴A=B=
[image: image135.wmf]6

p

，C=
[image: image136.wmf]3

2

p


当A+B=
[image: image137.wmf]2

p

时，由sinC=cosA得cosA=1（舍）

综上：∴A=B=
[image: image138.wmf]6

p

，C=
[image: image139.wmf]3

2

p

……………………………………………………（6分）

   （2）由（1）知f(x)=sin(2x+
[image: image140.wmf]6

p

)+cos(2x-
[image: image141.wmf]3

p

)=sin(2x+
[image: image142.wmf]6

p

)+cos(-
[image: image143.wmf]2

p

+2x+
[image: image144.wmf]6

p

)

=2sin(2x+
[image: image145.wmf]6

p

)

由2kπ-
[image: image146.wmf]2

p

≤2x+
[image: image147.wmf]6

p

≤2kπ+
[image: image148.wmf]2

p

得kπ-
[image: image149.wmf]3

p

≤x≤kπ+
[image: image150.wmf]6

p

（k∈Z）

所以函数f(x)的单调递增区间为[kπ-
[image: image151.wmf]3

p

,kπ+
[image: image152.wmf]6

p

]（k∈Z）……………（6分）

相邻两对称轴间的距离为
[image: image153.wmf]2

p

…………………………………………………（1分）

5．解（1）∵f(2)=2+
[image: image154.wmf]2

a

=2+
[image: image155.wmf]2

2

，∴a=
[image: image156.wmf]2

………………………………（3分）

   （2）设点P的坐标为（x0,y0），则有y0=x0+
[image: image157.wmf]0

2

x

,x0＞0 高考资源网  
由点到直线的距离公式可知：|PM|=
[image: image158.wmf]2

|

|

0

0

y

x

-

=
[image: image159.wmf]0

1

x

，|PN|=x0,

故有|PM|·|PN|=1，即|PM|·|PN|为定值，这个值为1…………………（5分）

   （3）由题意可设M(t,t)，可知N(0,y0).

∵PM与直线y=x垂直，

∴kPM·1=-1，即
[image: image160.wmf]t

x

t

y

-

-

0

0

=-1，

解得t=
[image: image161.wmf]2

1

（x0+y0），又y0=x0+
[image: image162.wmf]0

2

x


∴t=x0+
[image: image163.wmf]0

2

2

x

.

∴S△OPM=
[image: image164.wmf]2

0

2

1

x

+
[image: image165.wmf]2

2

，S△OPN=
[image: image166.wmf]2

1



 EMBED Equation.3  [image: image167.wmf]2

0

x

+
[image: image168.wmf]2
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 高考资源网  
∴S△MPN= S△OPM+ S△OPN=
[image: image169.wmf]2

1

（
[image: image170.wmf]2

0

x

+
[image: image171.wmf]2

0

1

x

）+
[image: image172.wmf]2

≥1+
[image: image173.wmf]2


当且仅当x0=1时，等号成立。

∴此时四边形OMPN面积有最小值1+
[image: image174.wmf]2

……………………………………（5分）

6．（1）∵f’(x)=
[image: image175.wmf]2

2

2

x

p

x

px

+

-

，要使f(x)为单调增函数，须f’(x)≥0恒成立，即px2-2x+p≥0恒成立，即p≥
[image: image176.wmf]1

2

2

+

x

x

=
[image: image177.wmf]x

x

1

2

+

恒成立，又
[image: image178.wmf]x

x

1

2

+

≤1，高考资源网
所以当p≥1时，f(x)在(0,+∞)为单调增函数。

要使f(x)为单调减函数，须f’(x) ≤0恒成立，

即px2-2x+0≤0恒成立，即p≤
[image: image179.wmf]1

2

2

+

x

x

=
[image: image180.wmf]x

x

1

2

+

恒成立，又
[image: image181.wmf]x

x

1

2

+

＞0，

所以当p≤0时，f(x)在(0,+ ∞)为单调减函数。

综上所述，f(x)在(0,+∞)为单调函数，p的取值范围为p≥1或p≤0…（4分）

   （2）∵f’(x)=p+
[image: image182.wmf]x

x

p

2

2

-

,∴f’(1)=2(p-1)，设直线l：y=2(p-1)(x-1)，

[image: image323.jpg]


[image: image324.jpg]


                         y=2(p-1)(x-1)

                         y=
[image: image183.wmf]x

e

2

 高考资源网  
当p=1时，方程无解；当p≠1时由△=(p-1)2-4(p-1)(-e)=0，
得p=1-4e，综上，p=1-4e……………………………………………………（4分）

   （3）因g(x)=
[image: image184.wmf]x

e

2

在[1，e]上为减函数，所以g(x)∈[2，2e]

①当p≤0时，由（1）知f(x)在[1,e]上递减
[image: image185.wmf]Þ

f(x)max=f(1)=0＜2，不合题意

②当p≥1时，由（1）知f(x)在[1,e]上递增，f(1) ＜2，又g(x)在[1,e]上为减函数，故只需f(x)max＞g(x)min，x∈[1,e]，

即：f(e)=p(e-
[image: image186.wmf]e

1

)-2lne＞2
[image: image187.wmf]Þ

p＞
[image: image188.wmf]1

4
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-

e

e

.

③当0＜p＜1时，因x-
[image: image189.wmf]x

1

≥0，x∈[1,e]

所以f(x)=p(x-
[image: image190.wmf]x

1

)-2lnx≤(x-
[image: image191.wmf]x

1

)-2lnx≤e-
[image: image192.wmf]e

1

-2lne＜2不合题意

综上，p的取值范围为（
[image: image193.wmf]1
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∵l与g(x)图象相切，∴





得(p-1)(x-1)=� EMBED Equation.3  ���,即(p-1)x2-(p-1)x-e=0
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